

Образование

# ИСЛАМСКИЙ КОЛЛЕДЖ ИМ. МАРЬЯМ СУЛТАНОВЫЙ – ИМАМЫ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ

**Ильгиз ХАКИМОВ,**  
заместитель директора  
по учебной части  
**Исламского колледжа**  
**имени Марьям Султановой**

С 2014 года в медрессе совместно с Колледжем БГПУ им. М. Акмуллы ведется образовательный проект, благодаря которому студенты получают религиозное образование по специальности "Имам-хатиб, муэдзин" и одну из востребованных профессий в сфере компьютерных технологий по специальности "Профессиональное обучение"

До 20-х годов прошлого века в Башкирии мектебе и медрессе были самыми распространенными учебными заведениями, в которых молодые мусульмане осваивали премудрости Корана, гуманитарных и точных наук.

Карим Хакимов, Мильтахетдин Акмулла, Мажит Гафури, Шайхзада Бабич, Хасан Туфан, Сагит Агиш, Габдулла Амантай - это лишь небольшая часть из числа ученых, просветителей, политиков, начавших свой жизненный путь с багажом знаний, полученных в медрессе. Опыт исламского образования оказался востребованным и в наши дни.

В 1997 году в Уфе по инициативе Духовного управления мусульман Республики Башкортостан было учреждено мусульманское среднее специальное учебное заведение - медрессе, названное именем выдающейся башкирской просветительницы Марьям Султановой. В 2010 году медрессе было переименовано в Исламский колледж им. Марьям Султановой. Но в обиходе говорят обычно "медрессе".

Марьям Тимербулатовна Султанова, в девичестве Акчурна, была председателем Уфимского мусульманского дамского общества, она вложила немало личных средств в содержание приютов для мусульманских и русских девочек-сирот, начальных школ для девочек, нескольких медрессе и библиотек. После завершения обучения девочек она занималась дальнейшим устройством своих воспитанниц. Марьям Тимербулатовна оказывала посильную помощь учеб-



тала стать простой учительницей. Но, став женой одного из сыновей известного муфтия Мухаммада Султанова, пошла по пути благотворительности.

Члены дамского общества собирали средства на помощь детям-сиротам, обучение ребят из малообеспеченных семей в школах - мектебах. Благотворительницы оплачивали обучение наукам и полезным ремеслам девочек в "домах трудолюбия".

Благодаря мусульманскому дамскому обществу сотни детей получали пособие на одежду и еду. А благотворительность в Уфе мусульмане непременно связывают с именем Султановой.

Являясь председателем Уфимского мусульманского дамского общества, она вложила немало личных средств в содержание приютов для мусульманских и русских девочек-сирот, начальных школ для девочек, нескольких медрессе и библиотек. После завершения обучения девочек она занималась дальнейшим устройством своих воспитанниц. Марьям Тимербулатовна оказывала посильную помощь учеб-

ным заведениям города Уфы и губернии.

Уфимское дамское общество, несмотря на сложности рубежа XIX-XX вв., ставя во главу угла своей деятельности улучшение положения женщин, вовлечение их в общественную жизнь, превращение их в полноправных членов общества, сыграло важную роль в деле просвещения и раскрепощения мусульманских женщин.

До сих пор на улице Тукаева стоит двухэтажный кирпичный дом дореволюционной постройки, принадлежавший председателю Дамского мусульманского комитета Марьям Султановой. После смерти мужа Марьям Султанова решила отдать дом-подарок отца под приют для девочек-сирот.

На сегодняшний день в медрессе им. Марьям Султановой обучаются более 40 шакирдов из многих районов Республики Башкортостан. С 1998 года здесь прошли обучение более 400 слушателей, которые стали имамами и муэдзинами.

Основная задача медрессе - подготовка кадров мусульманского духовенства для Республики Башкортостан, но не менее важ-

ной является задача помочь социально неблагополучной молодежи встать на путь истинный, найти свое место в жизни. Воспитание, полученное в медрессе, является надежной защитой от пьянства, наркомании, от соблазнов, подстерегающих современную молодежь.

Таким образом решаются несколько задач: выпускник сможет вести просветительскую работу в мечети и одновременно работать в организациях системным администратором, специалистом в IT-сфере, то есть выпускник будет трудоустроен. Ведь не секрет, что многие родители не хотят отправлять своих детей на учебу в медрессе, задаваясь вопросом: "кем мое чадо станет после окончания медрессе, где будет работать, и как будет содержать свою семью?". На сегодняшний день существует огромная потребность в грамотных имамах-проповедниках и мусульманских ученых, которые могли бы объяснять людям истинные ценности и идеалы ислама, отвечать на актуальные вопросы с точки зрения Ислама, наставлять молодежь. Реализация данной образовательной программы и поз-

волит с одной стороны привлечь больше абитуриентов, с другой - готовить современных, компетентных и востребованных имамов нового поколения.

Здесь же в медрессе организованы курсы повышения квалификации имамов и муэдзинов, занятия с которыми выходят за рамки религиозного образования. В программе курсов - лекции по истории и культуре Башкортостана, современной политике, реформам в России, международным отношениям. Также в конце мая каждого года проводится ежегодный Республиканский конкурс чтецов Корана для детей и взрослых. Победители получают подарки и призы. Налажен хороший контакт с исламским университетом "Аль-Азхар". В настоящее время миссия "Аль-Азхара" из пяти высококлассных преподавателей арабского языка преподает студентам медрессе. Студенты слушают их лекции уже с первого курса, сначала с переводом, а на последних курсах легко понимают лектора.

В медрессе имеется и вечерняя школа. В ней учатся люди, которые работают или имеют семьи и не могут обучаться на дневном отделении.

Помимо компьютерного класса, при колледже находится лингафонный кабинет, конференц-зал-лекционный, общежитие, небольшая кухня, серверная комната, библиотека и два молельных зала - мужской и женский. По словам директора медрессе Ильдара хазрата Малахова, залы специально рассчитаны на большее количество человек, чем нужно только колледжу.

На дневное отделение медрессе принимаются юноши, имеющие атtestat об образовании 9 классов. Срок обучения 4 года. По окончании медрессе выпускникам оказывается помочь в трудоустройстве.

Документы принимаются до 30 августа. Зачисление в медрессе ведется по результатам собеседования.

Здесь уверены, что главная цель ислама - просвещать, учить жить по канонам мирного и милосердного отношения к людям.

## РАБОТАТЬ В ДУХЕ ВРЕМЕНИ

Любовь МАМИНА

Будет разработана единая концепция подготовки преподавателей основ религии и прочих специалистов по религиозным культурам в различных сферах деятельности

В Башкирии назрела необходимость разработать единую концепцию подготовки специалистов по религиозным вопросам для работы с населением с учетом национальной и конфессиональной специфики нашего региона. В данном случае речь идет не только о школьных преподавателях основ религии, но и о повышении уровня компетентности в религиозных во-

просах специалистов различных государственных ведомств. К такому выводу пришли участники рабочего совещания по вопросу подготовки специалистов для работы в государственно-конфессиональной сфере, прошедшего в Аппарате Главного федерального инспектора по РБ.

Подготовка специалистов данной категории должна проводиться с понятных всем позиций, в первую очередь государственных. Мы все понимаем, что при неправильном применении полученных уникальных знаний в области психологии, педагогики, истории, философии, теологии эффект может быть крайне негативным. По итогам наших рабочих встреч и взаимных консультаций мы должны

дать ответы на вопросы: кого, как и для чего будет готовить специалистов в государственно-конфессиональной сфере, - отметил заместитель руководителя Администрации Главы Республики Башкортостан Максим Михайлов.

Участники совещания сошлись во мнении, что сегодня в Башкирии создана необходимая научно-практическая база, наработан серьезный научно-исследовательский потенциал для того, чтобы эта работа проводилась на должном уровне. В том, что ее нужно активизировать, лишний раз убедили недавние тревожные новости о задержании представителей международной террористической организации "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами" в Уфе, Уфимском и Чиш-

минском районах. Напомним, на днях по 31 адресу проживания членов ячеек организации сотрудниками УФСБ России по РБ были изъяты запрещенная литература, внесенная в федеральный список экстремистских материалов, технические устройства и электронные носители, а также иные агитационные и пропагандистские издания.

- Их деятельность - это наше с вами ущущение и недоработка. Главная задача - противостоять этому явлению, заполнить имеющийся вакuum в образовании. Поверьте, если мы не выстроим данную работу сейчас на должном уровне, найдутся те, кто сделает это за нас и так, как они считают нужным. Нужно выработать четкое понимание, кто будет координировать данный процесс, - подчеркнул Главный федеральный инспектор по Республике Башкортостан Андрей Чечеватов.

Особенно пристального внимания, по мнению участников встречи, требуют проблемные вопросы подготовки преподавателей для средних образовательных учреждений по предмету "Основы религиозных культур и светской этики", а также подготовка и переподготовка священнослужителей. Более детально эти темы решено обсудить на следующем заседании рабочей группы, к которому каждая из заинтересованных сторон должна подготовить свои предложения.